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3» све остале зсмл.е голиш&е 
20 фран. у злату, 4на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛНСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВПОСТ.

Прстплата шал.с сс попгганскои 
упутннцом непосрсдн« админп- 
страцији „Гл. Ирног.“ на Цета- 
н.с. нли стнравнннгп нма новина 
на коју 1раго нонггу. а коме је 
наручнпјс, чозко с<* нрстнлатити 
код г. 11е)>а РамлаПоамИа. К Ц. 
агснта у Котору, а у СрГ.нји код 
г. Ммге Стајика књижара у 1>ио- 
ераду. Дописи сс шаљу уред- 
ништву. Рукопн н се не внаКају.

За огласе плаћа се: за сваку 
риЈеч нли за број од пст цифл- 
ра 110 три новчиГа ва први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 иовч.

ЗВАНИЧНИ дио

+
ЊЕГОВО ЦАРСКО ВИСОЧАНСТВО ВЕЛИКИ КЊАЗ

ЂОРЂЕ АЛЕКСАНДРОВИЋ
НАСЉБДНПК ЦАРСКОГ РУСКОГ ПРЕСТОЛА.

У очи Петровдана, посред народнога весеља, којијем 
се овај дан на Цетињу проводи, из Петрограда стиже 
тужна вијест, да се је Н>. Ц. В. Велики Књаз Таорђе 
АлександровиЂ, Насљедник царскога рускога Престола, 
преселио у вјечност.

Та тужна вијест одма се разнијела од уста до уста 
по Цетињу, и одма је било обусгављено свако народно 
весеље.

Тако је у тишини проведен и читав дан на Петровдан.
Јучер, на уставке Петровадневи, биле су извјегнене 

заставе са црнијем флором на нагаијем Дворовима и па 
иностранијем дипломатскијем легацијама; а у 11 сати 
пред подпе био је свечани парастос у катедралној цркви 
за покој душе Њ. Ц * В. Великог Књаза Ђорђа. Служио 

. је Виеокоиреоевештеии Митронолит г. Митрофан са мје- 
снијем свегатенством.- Пили еу присутни: Пзихова Висо- 
чанства Госнодар Књаз Никола и Престолонасљедник 
Књаз Дапило; Његова Свјетлост Књаз Мирко; цјело- 
купно дииломатско тијело, сви наши министри и остали 
великодостојници, официрско тијело, чиновништво и 
остало грађанство.

Послије ове тужне црквене свечаности, 1Б. В. Госпо- 
дар са Њ. В. Престолонасљедпиком и Њ. С. Књазом 
Мирком, одвезли су се у колима у стан царско-руске 
легације, да и лично изразе г. Губастову своје дубоко 
саучешће у великој жалости, која је поетигла руску 
царску Кућу и братски нам руски народ.

Њ. В. Господар благоизволио 
1 је поставити 29 априла т. г. за окру- 

жног капетана и предсједника окру- 
жног катунског суда на Цотпњу г. 
Јанка Мплнћа, дотадашњег члана
окружног суда иа Чеву.

Њ. В. Господар, благоизволио 
јо 29 маја т. г. поставптн за секре- 
тара мпннстарства правде г. Милоша 
Ђ. ТПаулића, дотадашњег секротара 
Вел. Суда, а 23 јуна за чланово 
окружног катунског суда на Цотињу 
г. Рпста Лоповића, дотадашњег се- 
кретара Вел. Суда и г. Ђура Мата- 
повпћа, дотадашњег секретара пстог 
суда.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО.

Са пашом Књажевском Кућом, цијела Црна Гора 
учествује у овој великој жалости моћне братске нам 
Русије, с којом је спајају, осим всза словенске и право- 
славне заједнице, дубок > укорјењени осјећаји оданости, 
каноти према својој вјековној загптитници.

Њ Ц В. Велики Књаз Ђорђе, обдарен душевнијем 
и тјелеснијем прлинама, био је љубимац срећнијех сво- 
јијех Родитеља, све Царске Куће, свега рускога народа. 
Али еа његовијем развитком умнијем и тјелеснијем, етала 
се развијати у њему и неизљечива болијеет, која подгриза 
мпоге младе животе и у црно завија многе куће Пи 
брига и њега Царскијех Родитеља, ни знање љекара, ни 
молитве побожног руског парода пе могаше му здравље 
повратити, и његова аиђеоска душа одлеће у рајско насеље. 
идФзц и‘кс'гк волкезнк, ии нечЈлк. ни козди^ание но жизнк кезконечна/л.

Плажепопочившему Великом Књазу Борђу Алек- 
сандровићу

Е 'к ч н а л п а ,и а т к .'

Усљед ове жалостн наређена је корота у Црној Гори 
за три неђеље.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ
—

— Њ. В. Господар, поводом 
I пзвршоног атонтата на Њ. В. Краља 

Милана, управио је депошу Њ. В. 
Краљу Алексапдру, честитајући му 

ј срећно избављењо њогова Оца. Њ.
' В. Краљ Алоксандар захвално је Њ.

В, Господару на тој честцтци.
— Дапас 2 (14) јула, поводом 

народне францусве свочаиости, г. 
Де-ла-Булиннјер, фрапцуски мшшстар 
прн нашем Двору, прнмао јо чести- 
тања. Од стране Књажевског Двора 
одио јо на честитање г. Милутпн 
Вукотпћ, адјутаит Њ. В. Господара,

] а од страпо књажевске владе госп.
• Војвода Гавро Вуковић, паш мппп- 

стар иностраинх дјола, са својијом 
нерсоналом. За врпјемо чоститања 
прод станом француске легацпје сви-

I рала је војена музика.
— Г. Маркнз Кастелбјанко, пга- 

лијански изванродни посланик и опу- 
номоћенл министар, заступаће Њ. В. 
Краља Умборта прп свадбн Њ. В. 
Књаза Насљедпика.

— Г. Де-ла-Вулнш1Јор министар 
резидент француске републике наро- 

I читоје опупомоћеп да заступа Владу 
при свадбн Њ. В. Књаза Насљо т,ника.

— Г. С. Констаитнновић, дн- 
иломатскп бугарски агент, усљед 
болести отпутовао је у Софију.

I

ИОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње. 2 јула.
У италпјанској камари иесносии 

нереди принудили су владу, да од- 
ложн парлапентарно засјодање. Со- 
цијалистички заступници, угледајући 
се на радпкалне њомачко заступпнке 
у бечком рајхсрату, латишо се об- 
струкцнје, то јест, снријечавања сва- 
ког парламентарпог рада попменич- 
ннјем гласовањем, дугнјем говорима, 
који се по односе на ствар. внком 
и лармом, па најпослијо ломњавом и 
тучом.

Ово јо други пут да је влада 
бпла принуђена па слнчап ворак, 
пошто социјалисти иијесу допушгали.

да камара парламеитарпо усвоји њеке 
изванредне мјоре, којс’ захтјева уну- 
трашњи положај послије лањскијех 
побуна но Италији, те јо влада мо- 
рала те мјере силом краљовског де- 
крета да прогласи.

Сада јо камара имала узети у 
расправу овај краљев декрет, којн 
ограничава право састанака и сло- 
боду штампе, и наравно, да се рас- 
права мирно повола, воћина шћашо 
те потребите мјере усвојити; алн је 
мањина све покушала, да спрпјечи 
ту раснраву, и успјвла јо. Алн то 
није омело владу генерала Пелу. 
Он је парламоптарно васјодање одго- 
дпо, н крал>евскп декрот, и ако но 
одоброн парламентом, остаће на снази. 
Ко јо крнв, што то потребите мјоре 
ннјесу парламеитом усвојене? Заиста 
иијо влада, ного дио народног за- 
стушшштва, чпјо* нородо и саблазпн 
влада пнје могла донустити.

Добро воле „Н. Новиие“: „Уста- 
вно право парламонтарно већино, ко- 
је се ирије 50 година у Јевропи славн- 
ло као паладнј слободе н гаранцнја 
народног самоонродјељоња, ностајо 
даиас предмотом атоитата са стране 
парламонтарнпјох мањпна, која у 
истом часу, док поткопавају главно 
начоло уставностп, на сва уста вичу, 
да се боро за слободу н устав. Зло- 
употреба слободе н устава постаје 
све вшне у парламентима правплом, 
те насплно мањнне иоказују смпсла 
за права воћнне само оида, ако су 
њима по вољи.“ Алн кад бп иарла- 
менти усвојилп само што јо по вољп 
мањинама, онда већ ио бише бпли 
парламонти. Тако абсолутизам ма- 
њина нзазивље апсолутизам влада, 
које су у дужности да стану на пут 
тожњама ировратнијех слемената.

Јавпо мњење у Италији у огром- 
ној већинп одобрићо овај корак вла- 
дни, тијем вшпе, што је влада прод- 
ложила камарн те нолнтичко рофор- 
мо, н камара нх нредала дотичном 
одбору, којп нх је нрнхватио са не- 
кијем нзмјонама. Влада је изврншла 
своју уставпу дужност, а што об- 
струционистичка мањина није дону- 
стила већшш, да врши своје парла- 
ментарпо право, за то нлада но од- 
говара.

Али осим радикалнијох соција- 
лнста влада нма још противничкијох 
груиа у парламенту, који отежавају 
још више њозин ноложај. Особито 
имнонира груиа Занарделијева, без 
кога воћ трудно да со нједно мини- 
старство може дужо одржати. Али 
тако угдедан државппк не можо ду- 
го бирати између социјалистичкијох 
тежња и владинијсх захтјова. Ако 
отворено не пристаје на ограничење 
ирава састапака и слободие штамие, 
однста још впшо осу!>ује држање 
социјалиста, којп отворено иду па 
обарање нарламеитаризма, иа про- 
врат! И прави патриотизам италн- 
јеиски и у овом тешком положају 
побједиће.

Валпја косовскп, г. Хафпс-Мсхмед- 
паша дошао јс у Всране. По нарсдбн кња- 
жевске владе, г. војвода Лакпк. бригадир 
п пограничнн полнтички комесар, тијем 
поводом одио јс са једном дснутацијом у 
Бсраие да га ноздрави.

Г. Хафис-Мехмед-паша захвалио је те- 
леграфично преко царско-отоманске лега- 
цнје 1Б. В. Господару н кн>аж. владн.

Састапак је бно врло срдачан«



Овом приликом Њ. В. Султан изво- 
лио је одликовати г. Вовојводу Лакића II 
степеном Османлије, г. Лабовића. члана 
окр. суда, III степеном Османлије, капета- 
на Михајила Протића III степеном Меџи 
дије а официра Милију Дедовића V сте- 
пеном истога реда.

! ЕАРОН ФРАНО ГОНДОЛА.

Дирљивом свечаношћу, која пристоји 
првом грађанину, и иравоме дубровачкоме 
властелину старога кова, који је с поносом 
носио име читавог реда својијех елавни- 
јех предака, Дубровник је, погружен у 
великој жалости, саранио барона Франа 
Гондулу у знаменитом гробљу на Лападу, 
гдје почнва толика властела падше репу- 
блнке, поред Меда Пуцића, славом овјенча- 
ног.ч пјесника дубровачкога нашијех дана.

Ту, над отворенијем гробом, у похвал- 
ном слову, др Антон Пуљези рјечито је 
оби.вежио препород Дубровника, истак- 
иувши значај једнога н другога покојннка. 
„Дубровник се једном морао тргнути из 
апатпје и летаргије, те промислити за себе 
и за народ ком припада. Морао је и он по- 
стаги раденим чланом у народној заједннцн. 
Морао јо и он проговорнти своју ријеч у 
внјеку народности. Наш незаборавни и 
славни учитељ Медо Пуцић, који овдје на 
лијевој цочива, громко је пјесмом и науч- 
нијем истражнвањем проговорио: Срби смо. 
Ову његову науку, пстину, прнвила је на 
срце омладина дубровачка, и постала апо- 
столом Медовог програма народног. Без 
матернјалног напретка нема наиретка нн 
у народном смнелу. Требалоје Дубровник 
и у томе иравцу пробудити, требало је отпо- 
чети рад на матернјалном промнцању нн- 
тереса нашега града, требалб је и у томе 
погледу пробуднтн Дубровник из летар- 
гије и апатнје. Бијаше у српске омладине 
и многијех одличнпјех дубровачкијех гра- 
ђана и за то доста добре воље. Алн је мањ- 
као покретач, енершчан и угледан, којн 
бн народ тргнуо и новео га на рад за 
напредак милога Дубровника. II нашао се 
је у особи барона Франа Гондоле, иотомка 
старе дубровачке властеоске куће. Он је 
схнатио мнсао дубровачке омладине удру- 
жене са цвијетом незавнсног дубровачког 
грађанства. И ако властелин, вјеран сво- 
јијем старијем предајама, разумио је да 
Дубровник не може о самој прошлости 
живјети; разумио је да Дубровник не смије 
слиједити примјер доетојанственог и тнхог 
пзумнрања дубровачке властеле, и разумно 
је да Дубровник има будућности, н ако 
у томе новоме Дубровнику — по Медови- 
јем стиховима — нема мјеста старој ду- 
бровачкој властелн. Он, властелнн дубро- 
вачкн, ехватно је, да за будућност Дубров- 
ннка треба радити, схватио је да треба 
радити за настајна покољења, којима стара 
дубровачка слава треба да служн као при- 
мјер потицања на рад а не на нерад. II он

се 1889 постави уз дубровачку омладину ! 
удружену са цвијетом дубровачког грађан- 
ства, усћајајући Медов програм народни, 
признајући српски карактер града Дубров- 
ннка. Изабран г. 1889 за начелника Дубров- 
ника, отпоче устрајни рад на материјалном 
напретку. Његова радиност, као начелннка. 
управо је феноменална.. Данас Дубровник 
доиста цвјета. Кроз ово десет година не- 
уморног рада Франа барона Гондоле, Ду- 
бровник се је препородио, и ударио пра- | 
вом стазом колико у материјално.ч. толнко ј 
у народном погледу. Треба овдје на њего- 
вом гробу признати, да инје било Франа 
барона Гондоле, »његова далеко чувенога 
имена, жеље и мисли дубровачке омладине 
и дубровачког грађанства, не бп се биле 
почеле остваривати и не бн у кратком 
размаку од десет година оволико успјеле.“

Овако говорник, као тумач омладине 
и граћансгва дубровачкога, истакавши тако 
плодоносан примјер, како се ради за напре- ; 
дак народни привијањем омладнне уз ста- \ 
рије и искусније људе, а ослањањем ови- 
Ј'ех на крилима чиле и одушевљене омла- ј 
дине; који ће примјер Србима свуда н I 
вазда на углед служитн.

Огорчен, што је влада узела општнни 
опћчнске изборе у своје руке, барон Гон- 
дола са својијем друго гма дао је оставку 
на управу опћинску, н у недјељу ју је 
предао у руке владиног комесара, а у по- 
недјељник вечер срце му је нукло. Трн 
љекара, која су вас дан око њега лебдилн, 
то су констатирали. Умро је од апеипзта 
согсПз. „Дубровник“ велн: „Смрт Франа 
барона Гондоле биљежи најсудбоиоснију 
фазу у новијој повјестн града Дубровника 
и српске странке у Дубровнику. Смрг 
Франа барона Гондоле није обична смрт, 
то је благородна жртва црнијех авети, које 
се од неког времена помолише на дубро- 
вачком обзорју.“ Задарски „Српски Глас“ 
нише: „Поштен до скрајности, одан душом 
п тијелом својем родном граду, за кратко 
врије.ме подигао је Дубровник на бољи 
стенен материјалног сгања. То су му 
прпзнавали п његовн политички против- 
нпци, кад би њпхов ум обузела 1ис’к1а т(.ег- 
уа11а. Али је за то не често, него скоро 
непрестано морао да слуша и да чита нај- 
одвратннје пошале. Ниједан, ваљда, син 
старог Дубровнпка нпје морао да поднесе 
све оно, што је поднио барон Франо Гон- 
дола. А то једино с тога, што нпје хтио 
да се одвој'и о? најугледнијих своЈ'ијех 
суграђана.“ Задарскп „П Оа1та1а“ вели: 
„Жељезне нграви, непомичан као стијена, 
његов је карактер добро означен задњом 
оставком. што му је проузроковало емрг...“
А надгробни му говорник ускликнуо је: 
„Његова смрт! То је оно што је овога го- 
спара-човјека још внше подигло у цијени 
сваког поштеног човјека“'

Учеетвујући у овој велнкој жалости 
Дубровника, тако сродног и блиског нам 
града, и ми одаЈ-емо дубоку попггу његовоме 
тако честитоме сину, барону Франу Гондолп.

Лака му родна земља !

Књижевност, умјетност и просвјета.

№Иа сеМгапе (И (ав1®м 1тепео
1)1 8ИА АБТЕ22А Њ МАСЊАЊМО

0АХ1Е0 АЕхЕЗЗАМОНО

• РК1ХС1РЕ ОЕЕ МОХТЕХЕОКО

со11а чМтоа ЈИТТИ МетМ

5Т0ВМЕИ0.
(Раго1о ргопппсја1е <1а1 Рппсјре ОапПо.)

Т1 уо&Но ћепе циапћ) ип раз^огеПо,
Сће сегса а1 топ(,е 1а уга1а Бгипа, 
фиапЉ <П1еИо 1огпа а! уепПсеИо 
бсћеггаг со1 Ггап а1 1ите (1е11а 1ипа,

Т1 уоДш ћепе е поп П зо зр1е§аге 
ТиКо 1’ аГГеИо сће П роНо га соге:
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1п зе^по <П зтсего §’тћИо е <П гкегегКе 
озаецшо.

Ог. 6. СНЈисПпа.

(Нове књиге.) Примилн смо сљедеће 
нове књиге:

Глацијалне и морфолошке студије 
о планинама Босне,. Херцеговине и Цр- 
не Горе. Са 10 прилога Од д-ра Ј. Цви- 
јића. Из Гласа српске Краљевске А~аде- 
мије ЕУП. Бноград, штампано у државној 
штампарији краљ. Србије, 1899. Цијена?

Илигвичка језера „ њихова околи- 
на. Написао К. Д. М. са 66 слнка и 2 
карте. Наградпла Матица Српека из за- 

ј дуубине Јована Наке В.-С.-Миклушког. .V 
| Загребу, 1899, ерпска штампарија. Цнјена 
{ 3 круне.

Сеоска учитељица. Роман, написао 
Светолик П. Ранковнћ. Наградила Матнца 
Срнска са ’00 фпор. Издање задижбине 

! Илије М Коларца. У Биограду, штампа- 
! но у државној штампарији Краљ. Србије,
I 1899. Цијена 2 динара.

Питања за прнкупљања музичких 
; обичаја у Срба. Саставнлн Божидар Јок- 
I симовић н Владимир Ђорђевнћ наставни- 
. ци пјевања и музнке у учитељскпјем шко- 

лама у Алексинцу н Јагодпнп. Оштампа- 
но из 6 евеске „Караџића.“ Алексинац, 
штампарнја Мате Јовановнћа Биоград Књаз 
Михајлова улнца бр. 24, г. 1899.

Рпћгег пигсћ 0а1таНеп. Негаиз^е^е- 
ћеп уот Уегете гиг РогПегип^ Пег Уо1кз- 
мчгиећаЛПсћеп 1п1еге8зеп Пез кош^гегаћез 
Иа1та(јеп. УегГазз! уоп КетћагФ Е Регаг- 
тапп. МП 165 ШизКаНопеп уоп ЕиПмч^ 
Напз Пвсћег. 4 ^ео&гарЕзсћеп каИеп ип<1 
4 »Ццкрћтеп. АХПеп 1899. АИгеЈ Нбк1ег к. 
и. к. ћо1— ип<1 Ит\тег81Ш18 — ВисћћапЛег,

I I. КоЉепЉигтзкавзе 15. Цијена?

Није ова књига само вођа по Далма- 
цији, него је огледало њезпне иеторијеке 
ирошлости н садашњостп у сваком обзиру, 
за то ће ова књига добро доћн не само 
путницима по Далмацији, „его и свакоме. 
ко жели да се упознаде с њоме

Наравно, као такво једно дјело. нтп 
је потпуно могло бити, нпти тачно у ието- 
ријском дијелу: али на сваки начинуопће 
заелужује препоруку.

Ту је и особити одјељак под насло- 
вом: „Пзлет у Црну Гору,“ у ком ее доста 
објективно излаже нсторнјска прошлост н 
садашњост Црне Горе, са описом пута <>д 
КрсчЈца до Цетиња, излета на Ловћен, и 
од Цетиња преко скадарског језера у Бар.

Ову је књигу издало друиггво, што 
се у Бечу склопило у корист економнијех 
ннтереса Далмације, у намјери да њом 
стече љепотама и знаменитостима Далма- 
ције новијех пријатеља; за то јој је „ 
издање тако раекошно, алн јој није заби- 
љежена цпјена, која мора бнти умјереиа, 
пошто јој сврха није спекулативна.

Нове композиције.) Прпмили смо 
сљедеће нове композици: Онамо онамо 
Николе I. Књаза Црне Горе, за гласовнр 
написао др. Јован Пачу, цијена 1 круна, 
наруџбине нека се шиљу: Одбору за Зма- 
јеву прославу у (Загребу. Змајевка марш 
у славу педесетогодишњег рада Змај Јо- 
вана Јовановића, за гласовир у 2 руке 
компоновао Исидор Бајић, иравник. коро- 
вођа „Слоге.“ Издало српеко трговачко 
занатлијско друштво „Слога” у Буднм- 
пештн Цијена 50 новчића. Можо се добити 
код М. МПкоугаз ВиЈарезђ V. ЕИзаћефкЉ 7.

:Лијепа мисао ) Примнли смо једну 
књпжицу на 16 сгр. малог формата под 
насловом: „СјећаЈ*те се. дјецо. пете заповн- 
једи.“ Бр. 1. Српска штамиарпја у Загре- 
бу, 1899. Цијена је једној књнжици 2 
новч, а 100 књижица добију се франко од 
поштарпне. Добитн се могу код: Јов. Пе- 
тровнћа, свешг. профееора у Загребу. Овај 
честнтн свештеник латио ее тру^нога но- 
сла, да издаје у преводу или орнгиналу 
религнј.-моралнога садржаја овакве књи- 
жице, којнма б„ се утврђивала вјера н но- 
божност у народу српскоп. Ова лнјепа и 
нохвална мнеао треба да нађе иотпоре у 
паруџбпнама н шпрењу овијех књижица 
по 2 „овчнћа.

(Вогап5|уепа котеЛја. К шгжара Ви- 
талијани и Синови у Задру издала је 
досле четрдесет свезака овог монументал- 
ног дјела а још ће пздатп н разаслати 
мукте својијем предбројницима четирн све- 
ске, како је била и обећала, у елучају да 
би свеске „Пакла“ надмашпле број 40.

(Гете у српској књижевности ) Под
тим надписом доносе „Франкфуртске Но- 
вине“ на првом мјесту свога малога под- 
лиска, којп уређује чувени д-р Ф. Мамрот, 
овај извјештај: Млада српска к.вижевност, 
која се разви ја доста снажно, не задовољава 
се с тим, да своја нацпонална дјела пружн 
народу, него су ваљани автори пренијели 
у српски језик и одличда ремек-дјела из 
пјесништва другпх народа Нарочито су 
њемачкп кчасички пјесници велнкпм дје-

Л И С Т А К.

СА ЗМАЈЕВЕ ПРОСЛАВЕ.

Свечани скун. Г. др. Богдан Меда- 
ковић, пресједник приређивачког одбора, 
отворио је свечанн скуп на дан прославе 
сљедећом бесједом:

Пошт. господо и госпође!
Навршило се педесет пуннх година, 

од како Змај-Јован Јовановић ради на 
српској књизи.

У културном животу српског нгрода 
значајна је ова његова педееетогодишњица.

Значајна је, врло је значајна за Србе 
и ерпскн „арод. За српски народ у којем 
је пјесма постала културннм елемегтом, 
знаменом, по којем су га умннци великих 
народа, по којем га Је свијет познао.

За Србе, код којнх је вјера у моћ 
пјесме постала каноном народног вјеро- 
вања.

Старн Грци држали су да је Палас- 
Атнна нскочнла из главе бога Зевса. А 
ми Србн осјећамо, да је Змај-пјесник никао 
пз срца и душе народа нашег.

Тако смо схватилн значај Змајеве 
педесетогодишњице ми Србн у Загребу. А 
у твј' час, држали смо, да треба да се 
Срби са свих страна свију у љубавн „ 
поштовању око свог великог пјесника, а 
му ноднесу опште-народне благодарности 
част.

А Змај живи у бнјелом Загребу.
Змај, колнко је велик као пјесннк, 

као пјесник што пјева, пнше и говори 
дјеци, ненадмашан је, једннствен је а — 
неуморан је. II он је у јесен жнвота свога 
дошао овамо, да својом руком његује свој 
рукосад, мезнмче свог идеалног живота, 
свој' „Невен.“

Загреб је главни град Хрватеке, у 
којем је- усредсређен цолитичкн н кулгурни

живот најближег, најрођенијег нам народа 
хрватског. А и Загреб „ народ хрватски 
прирасли су „ срцу „ души нашег ве. и- 
ког пјесника овога — као што он рече за 
Прерадовпћа — „славуја једнога нам луга.“

У невољи познају се браћа и добрн 
пријатељи. А у часу смутње и црне сумње 
глас братске чнсте љубавп одјекнуо Ј-е са 
струна Змајевих гусала а — „гусле, српске 
гусле лагати не знаду.“

Загреб је главни град Хрватске, главни 
град наше отаџбине, у којој жнви н један 
дио српског народа. Ено га у Сријему, гдје 
чува релнквије царске и деспотске про- 
шлости наше, у Ср„Ј-ему, гдје је средиште 
српске митрополије „ столица српских 
патријарха; а ево га дуж цијеле некад 
турс.се границе и у некадањем вараждин- 
ском генералату.

Није давно, што Загреб није био то, 
што је данас. Не само да ннје био овако 
велнк, овако лнЈ-еп, овако поносан, већ није 
био нн центар све данас отаџбине наше. 
Сријем је живно својим животом, а Гранн- 
чари знали су само да нм нз З-греба до- 
лазн поклич: на ждријело јунак ко Ј'е. 
Културнн свој центар тражилн су Србн у 
Пешти а посље га створили у Новом Саду, 
некад српској Атини.

Данас је Загреб центар све нагае 
отаџбине, срце њено, у којем треба да пул- 
зира и културни живот српскога народа, 
који у њој жнвн, а којн је прегорио много, 
заложио све. да буде овако. Тај дио нашег 
народа није велнк бројем, алн је јак у 
свијести и поносу своме, да га нико жива 
прегазнти неће.

Свн ови моменти казали су нам, да 
треба да приредамо овдје у Загребу З.ма- 
јеву прославу а нашу културну славу.

II то смо учннили. II позвалн смо 
Србе и Хрваге, а позвали смо н сву нашу 
славенску браћу у пуном увјерењу, да се 
н о„и диче нашим Змајем, као што се мн 
ионоспмо, Пушкином, Иицкијевићем, Ко-

лгром н другим њиховим умним вели- 
канпма.

И словенска су нам се браћа својски 
одазвала. Први златнн Праг, кој’н, као 
што мн пише његов градоначеоник, уче- 
ствује у овој нашој слави и шнље нам 
братски поздрав, па ГБубљана, Софнја, па 
Русн, Чесн у неброј пнсама, п телеграма. 
што су дошлн и још долазе.

И браћа Хрватн и њихови научни 
заводи и књнжевна друштва поздравплн 
су својим начином Змају педесетгодиш- 
њицу.

А Срби? Ево представника кр. српске 
академије, изасланика велике школе бпо- 
градске, Матнце Српске, Књпжевне За- 
друге, женских задруга, новинарског, пра- 
возастуиннчког н љекарског удружења у 
Биограду, академске омладнне у Петро- 
граду, Паризу, Бнограду и са свију унн- 
верза у Аустро-Угарској, опиггина, чптао- 

ј ница и пјевачких друштва из Србије, Бо-
сне п Херцеговнне „ из нашнх сграна.

Ево Срба и Српскнња пз свнју кра- 
јева гдје Срби жпве, ево пх. велнкпх и 
малих, окупљенпх око свога славнога пје- 
сника. Ево дивне а зкиве слпкс. којој је 
оквнр љубав п одушевљење све^а народа 
српског. Ево најљепшег дара, што га може- 
мо изннјетн нред нашег јубнлара

Још да дадем израза наш >ј рахосгл 
што у овој З.иајев >ј прославн а наш >ј 
слави учествују: мађарека акавемиј; бу- 
дим пештански универзитет н књпжевно 
друштво Кпшфалуди јев. I. ноепоц < науке, 
представннцн књнжевности у ннтешког 

, мађарског нар >да. Они еу Змаја пригр- 
I лили на своје грудп као свог рођеног. II 

Змај занста није еамо наш, њнме се могу 
дичити народи. јер он радн, он служи

I човјечанству и његовим идеалнма.
Њихове изаеланнке срдачно поздра- 

вљамо ерпоком добродошлнцом.
А сада хвала, снима хвала — а Змају 

I слава! ЈЈ

Нза овогр говора слиједила је расправа 
проф. А.. Гавриловића, о Змају па је на скун 
приспио пјеснпк, допраћен нарочитом де- 
путацијом, ког је д-р Медаковпћ први по- 
здравио топлијем ријечима. За њим су 
слпједили преставници разнијех просвјет- 
ннјех друштава са сходнијем поздравима.

Овдје ћемо донпјети поздрав будим- 
пештанског университета и мађарске ака- 
демије наука, ради његове знаменнтости 
на овој српекој прославн. Г. др. Оскар 
Ажбот, профееор славнстике на буднмпе- 
штанеком удиверситету овако је ословио
нашег пјесника на српском језику:

Поштованн господнне! Ја сам пмао 
доста узрока да дођем на проелаву овјен- 
чаног српског ијеснпка н као ваш прија- 
тељ н као пријатељ српског народа. Али 
опет није им криво. што сад не смијем го- 
ворнтн о својим лпчнпм осјећајнма, јер 
сам дошао као изасланнк будимпештанског 
свеучилншта и маџарске академпје. Будп.м- 
пештанско свеучилиште шаље ме, да вас 
поздравим као његова ночасног доктора „ 
да вам кажем. поштованн госпоуцне, у овом 
счежном тренутку, да сте заслужили нај- 
велу захвалносг цнјелога маџарскога на- 
ро._;., тн.м што сте тако вјешто и тако 
одушевљено пресадилн пз наше књижевне 
баште у вашу најљепше плодове наше књи- 
жевностн. Пошто ријечн лете, то вас ево, 
славни свечару, и пнсмено поздрављам. јер 
свеучнлнште желн, да остане трајна успо- 
мена његове захвалностн.

Сад »а вас поздравн.м у нме маџар- 
ске академије. Треба да чам кажем. с ка- 
квим је одушевљењем примила позив „а 
ову прославу. .Ђубав према маџарском је- 
з:г-у створила је акаде.мнју, а ви сте нај- 
г.епше илодове написане на том језнку 
пресаднли у српску градину, да мирнше 
по ерпекој књнжевноети. Осим тога, није 
ли био Јован Арањ први секретар наше 
академије, онај Арањ, чије сте вн име 
уписали златнем словима на листове срп- 
ске књнжевности? Ваша је заслуга, шго и



лом век прпдружени књижевном благу 
српекога народа. а међу њима је устхпље- 
но почасно мјеето Гетеовим дјелпма. Од 
Гетеових пјесничких дјела преведена су 
до сада ова: Вертерово страдање, још у пе- 
десетим годинама превео је новосадски ад- 
вокат Рајић старим српскпм књижевним 
језиком; дал>е Торквато Тасо, превео је у 
трохејима (по начину српске народне по- 
езије) Дамјан Павловић; изишло је 1863 
г. у Новом Саду, а награђено је из Колар 
чевога Фонда у Биограду. Фауели, преведен 
у осамдесетим годинама од д-ра Мплана 
Савића, секретара српскога књижевнога 
друштва Матице Српске. и штампано у 
Новоме Саду. Вергиерово страдање превод 
модерним српским књижевннм језпком од 
Бранка Мушицкога, секретара у министар- ! 
ству иностраннх дјела. Опет Торквато 
Тасо, превео Б. Мушицки у јамбима. као 

у ориђиналу. Херман п Доротеја, превео 
Б. Мушицки. Лисац Кешеке ГисћА. пре- 
вео Б. Мушицки. Сви ти преводи Мушиц- 
кога одлнкују се лијепнм језнком и теж- 
њом. да се што више прилагоде ориђинал- 
ном стиху. Та су дјела ове године штам- 
пана у Биограду. Герц од Берлихенге- 
на превод Јована Миланковића, још у 
рукопису. Егмонт, превео бпоградскн гн- 
мназнјски професор Мпхаило Р. Попо- 
вић; већ је узет у репертоар бноградско- 
га иароднога позоришта. Клавнго, превео ■ 
новосадски Јгимназијски професор Алек- 
сандар Санднћ, налази се у репертоару 
новосадскога српскога народног позоришта. 
Ифеганија на Таоридн, превео пјесник 
Змај-Јован Јовановпћ, одломак штампан 
у биоградском часопису „Делу.“ Као шго 
се види нз тога списка, нашао је Гете 
(који се тако нсто у своје вријеме интере- 
совао за српско пјееништво свога доба. — 
Прнм. „Франк. 11ов.“, у српској књнжев- 
постн прикладно уважење.

(Опис српских манастира ) Вријед- 
нп калуђери светогорскога манастира св. 
Јована Златоустога спремају оиширан опнс 
на руском п српском језику, свију мана- 
стпр I у српским земљама. У тој књизи 
бнће дакле тачно описане све задужбине 
у Србији, Босни, Херцеговпни, Црној Го- 
рп, Старој Србији. Македонији, Сријему, у 
Бачкој, Банату, Славонији, Хрватској и у 
Далмацији. Како чујемо, Његова Светост 
иатрпјарх срискн г. Георгије. наредио је, 
да се спремп сав потребан материјал за 
опнс манасгпра у патријаршији српској, а 
архпмандрпт г. Ннћифор Дучнћ, оппсаће 
манастнре у Србији, Босни, Херцеговпнп, 
Црној Гори, Далмацнјн и т. д.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Шкодљивост врелих јела) т. ј. ште- 
та. коју она здрављу наносе, долазе од 
непосредног доднра вреле хране са дува- 
ровнма органа за варење. Прва се штета 
наносн самим зубнма, чија глеђ пуца и 
крњн се. без да се више поиравн. Ово се 
нарочнто дешава тада, кад се често једно 
за другнм напзмјеннчно хладна н врућа 
јела узнмају. Кад се. пробе ради, један

зуб који је здрав нсчупан, умочи у воду 
топлу од 65 цел.. па одма за тнм метне у 
хладну од само 6 цел., одмах ће његова 
глеђ добнтп пукотнне потпуно сличне 
онима на порцуланскнм судовпма. што по- 
стају нстпм начнном. На сузокожп уста 
жднјрела. једњака и желудца врела јела 
пзазнвљу појаве опекотине, а још чешће 
навалу крви (хиперемију.) Желудац наро- 
чито има највнше да претрпи, у толико 
впше, у колико се чешће брже врела јела 
у њега уносе. Гако вјештачкп пзазвато 
побољевање желуца. усљед навале крвп. 
нзазнва дуге 'хроннчне) болести желуца, 
које <-е доета често свршавају са ранама 
у њему. Позната је ствар. да куварице, 
које по свом занату врло врела јела ради 
пробе коштају. врло често болују од рака 
у желуцу. Код паса такође давањем врло 
вреле каше. могу да се изазову у желуцу 
тачно оштром пвнцом онерваженп губитци 
ткања желутца. Такође и вода врела (од 
26 до 60° Целз.) може код животиња 
да пронзноде запаљење желуца. У осталом 
љекари су мишљења, да често дражење 
желуца са топлотом прн развићу рака у 
желуцу, игра једну знатну улогу. Топлота 
јела и пића треба да је приближна то- 
плоти човјечије крви (38° Ц.) и да је 
много не правазиђе. Као граница за врућа, 
нарочито чврста јела, мора се узети 40—50° 
Ц. Ко нма рђав обнчај, да брзо и похлепно 
једе, не смије ни толико топла јела да 
узима.

(Важпост варпва ) Прије се мислило, 
да је месо по себп за човјека најјача хра- 
на, због велике количине бјеланчевине, 
што је има у себи. Но новија наука је 
доказала да добра храна, поред бјеланче- 
вине мора имати у себи много угљених 
хидрата, и за то је савјетно да се са 
месом мијеша биљна храна. За израну 
нашег тијела потребно је извјесних мнне- 
ралних соли од калнја, натрона, креча, 
гвожђа и фосфорне кисјелине А тих солн 
нма у варпву, салатама и воћу. Љетн би 
требала свака домаћпца да се побриие, да 
у јелу буде увјек свјежег варива, а наро- 
чито за дјецу. Од свег зеља најбоља је 
зелена салата. Ова. помаже варење, чистп 
крв, оживљзва и освјежује цно органнзам. 
Али је не треба "варнти хрђавим сирће- 
том и сувпше оштрим зачинима. Добри су 
и спанаћ и кисељак. У њима пма много 
гвожђа, те зато помажу образовање крви, 
и добри су за бледолику дјецу н дјевој- 
чице. Мало њих знају, да се спанаћ и 
кпсељак не смију варптн покрнвени. јер 
онда не може нотпуно да пзвјетрп штетан 
клорофил.

Познато је да шпаргла помаже бубре- 
знма. Врло добра је боранија, зрео пасуљ 
теже се вари, алн је добар за људе здрава 
желуца. Теже се варе купус н репа, алп 
постају сварљивији, ако се прн кувању 
дода колко на врх ножа угљенокнејелог 
натрона.

НАРОДНА НРИВРЕДА.

(0 подизању винограда на нјешча- 
ним земљнштима) Драгоцјено пскуство, 
које је стечено најприје на пјеековитим

обалама морским у Фракцуској, да су 
внноградн тамо осталн не дирнутн од 
филоксере, покренуло је многе гдје нма 
пјесковнтих земљншта, да на овима подижу 
винограде. Први огледи на томе нијесу 
остали безуспјешни. Прво је, што су таква 
земљишта, ако је то био жнвп — „летећи“ 
— пјесак, везана. те нпјесу чинила даље 
штете осталпм земљнштпма, која су се 
могла обрађивати. н усјевима на њима; а 
друго, што су таква земљпшта, која су 
била илн сасвнм неироизводна илч су 
давала слабе приносе, да се пјесковита 
земљишга засађују лозом, то је н вриједност 
њихова јако одскочила.

Посље Францнске можда ниједна 
земља ннје се у толикој мјери користила 
тим искуством као Маџарска; тако да је 
већ она сада можда прва земља, у којој 
внноградн на пјешчанпм земљиштима по 
површони нма понајвише. Земљишта, која 
се никада нијесу мислила узиматп у обра- 
ђнвање, засађена су впновом лозом, која 
лијепо напредује, даје добар род, од кога 
се добива и доста добар производ, — впно. 
Упоредно са обнављањем винограда на 
америчкпм подлогама, подижу се и вино- 
гради од чисте домаће лозе на пјескови- 
тнм земљиштима, тако да се Маиарска 
живо жури, да своју проузводњу вина, 
која је ушљед филоксерне заразе јако 
стукнула назад, поврати на старе ноге. 
Нарочито за шпру иотрошњу впна у земљи, 
гдје је увелпко продаја кварених и фаси- 
фпкованих вина, која се радња у знатним 
размјерама. у пркос строгим законским 
мјерама, на дрске начнне врши, препору- 
чује се све внше — сађење лозе на пје- 
сковитим земљиштима. Ма да вино, које се 
нз вннограда на пјесковитим земљиштима 
добива, ннје каквоће као вино са обно- 
вљених внпограда; опет: једно, што га 

! се може добити у већим количинама,
I а друго што се усљед знатно ман.нх тро- 
! шкова може јевтиније продавати, моћиће 
! сасвим пзбпти потрошњу кварених и фал- 
| снфикованпх вина, која упропашћују здра-
I вље народно.

По чувеном француском научару Фо- 
I ексу, пјешчано земљиште, које има најмање 
! 60% бјелутковог пјеска има се сматратн 
ј као „имуно,“ а то значи: да филоксера 

домаћој лози не може нншта шкодити, 
ннти у њему она може опстатн. Али се 
уз то изискује: да у земљи нема глине, а 
нема ни много хумуса, па се ограничава
донекле и ђубрење сточннм ђубретом.

Пошто се испита земља, онда ее 
приступа прнпремању земље за сађење 
лозе. Најкорисније је овдје земљу риљатн 
(риголатп.) као и за сађење америчке лозе. 
Треба знати, да риљањем руком не може 
да се замијени плужењем; те с тога пе 
треба у томе ништа штедитн.

(Неколико напомена о храњењу 
евиња) У погледу на гојазност свнња, оне 
се у главноме могу подијелити на двоје: 
на оне које се могу потпуно угојнти, и на 
оне, које се не могу потпуно угојитн. 
Дивљачне свнње не могу се потпуно уго- 
јитн, а питоме — културне могу. Дивљач- 
не свиње имају велпку и дугачку главу, 
њушку велику а тако и ноге. Лице им је 
суво а не меснато. Чекиње су им густе и

' крупне, те заТо н знму лако подносе. 
Махом су плашљпве, па кад их гато узне- 
мирн, онда им се леђне чекпн.е накострегае. 
Такве свиње нијесу за гојење. Ма колико 
хране да се на њих утроши, нпак се оне 
не могу угојити. Зато при избору евпња 
за гојење, ваља нзбјегавати оне, које се 
одликују предњнм особинама. Напротнв 
оне свиње, које имају малу главу, меенато 
лнце, крагак врат н удове, чекнње меке и 
ређе, те се могу добро угојити п са мање 
хране, јер су то питоме свиње.

Културне расе свнња, нијесу тако 
плодне, а бнвају и неплодннје, ако сејош 
у сродсгву паре. Добре су за укрштање 
са простим свнњана и тада су плодније и 
у онште нздрживије а добро се и гоје

Што се држања у опште тнче, може 
серсћи: да оне нећени велику топлоту ни 
велпку хладноћу. Умјерена тонлота нај- 
боље нм годи. Кад је велика врућина, 
треба у храну којом их хранимо, насути 
по мало сирћета колнко тек да се ова 
мало закисЈелн. Или, ако има опалога 
зелена воћа, онда им се оно у мјесто 
снрћета може даватн. На тај ће начнн 
лакше сносити велику љетњу припеку.

Овакву нм храну треба давати наро- 
”.нто онда, кад у газдинству нема довољне 
воде.

Зна се, да свиње храну слабо жваћу, 
н зато је потребно исгу тако ирнуготовнтн, 
како би је лакше вариле. Бундеве п дуле- 
це могу се и онако даватн, али је много 
боље кад се скувају. Гдје нма могућности 
да се и кромпир даје, треба га скувати, 
па онда давати. ма да кромпнр нема у 
себи оне хранљивости која је за гојење 
потребна.

Кад се зрна дају старијпм грлима, 
онда их треба скувати, па тако давати. То 
се чивч зато да их лакше свгре. Али, нај- 
обичније се зрно меље и прави прекрупа, 
па свнње љоме хране. У таквом је облнку 
оне најлакше и најрадије узимају. Кад се 
пак зрна дају младим прасадима. треба их 
покисјелити, па тако даватн. Сува зрна 
прасади проузрокују лак пролив, а код 
крмача рђаво утичу на лучење млијека.

Овас се сматра као јака храна, али 
за свнње није тако погодан, јер не могу 
да сваре пљевицу — омотач зрна.

Јечам је врло добра храна за гојење 
свнња, јер даје врло укусно меео. Па и за 
ирасад јечам је врло добра храна. Кукуруз 
је такође врло добра храна за свиње. Само 
и њега треба прекрупитп па тек онда 
давати. Мекнње, исто тако добро хране, 
али се дају и на чишћење свињама, кад 
ове код које друге хране добију затвор.

Веома добро чинн свињама, кад им 
се свагда у одређено врнјеме даје храна. 
Тако исто ваља пазити, да она буде и јед- 
наке топлоте. Не треба да је некн пут 
хладна сувише, а други пут опет да је 
одвише топла. Треба да јс стално умјерене 
топлоте. Одвећ топла храна ннје за свиње; 
слаби нм се етомак те посље не може 
храну да варн. 11 зато треба на ово добро 
пазити.

Стоцп у опште, а гојазним свнњама 
нарочито посље храњења. треба мира. Јер, 
ако их ма што буде узнемиривало, онда

Србн имају свога Толднју, јер вн сте ту 
пјесму тако превелн, да човјек не би ре- 
као, да је то ирепјев; свака је рнјеч про- 
ипкнула у саму дубину богом надахнуте 
пјесничке душе.

Поштовани зборе! Маџарски народ 
славн са српскнм вашега Змаја п дозво- 
литс. ми, да му речем, да га Бог пожнвп 
на оном језику, којим је Арањ пјевао — 
Говорник завршује с неколико маџарских 
рнјечи.

Телеграфски ноздрави. На прославу 
је стигло из разнијех српскијех крајева, 
како доноси биоградскп „Одјек“ до три 
хилмде телеграфскијех поздрава, које је 
„Србобран“ почео саопштавати, на првом 
мјесту сљедеће :

Цетпње. Са удвострученом радошћу 
понављам Вам данас честптања, с којим 
сам Вас прије двадесет и пет годииа по- 
здравио. Особпто мн је задовољство на дан 
народне светковнне украснти звнјездом за 
независност Црне Горе Ваше прси, у ко- 
јнма нека бп. дај Боже, још дуго куцало 
племенито нјесничко срце и одјекивало 
дпкном пјесмом п у оне дане. када пјесник 
неће бити само иророк него н очевидац 
славе народне

НИКОЛА.
Петроград. Главна скуппггнна Сло- 

вепског Благотворног Друштва поздравља 
Вас с навршеном 50-годишњицом Вашега 
надахнутога дјеловања на славу Српства 
и свега Словенства. Живнте на многаја 
љета!

Атапасвје Васиљев.

Љублмна Да ннјесам службено за- 
прнјечен, бно бнх похрлио у краљевскп 
Загреб, да учеетвујем код прославе, коју 
Д»а братска народа прпређују велпкоме 
српскоме пјеснику. Нека ова прослава, на 
којој ће се браћа наћп и која усл.ед тога 
као благотворнн зрачак сунца просијава 
иза тмаета облака иеутјешне садашњостп.

у смислу златннх Змајевих наука, љубави 
и сношљивости буде залогом сретније бу- 
дућности. Змају Јовану Јовановићу елава 
и многаја љета, његовим славптељнма 
поздрав.

Пнсмени поздравн. Чешка Академија 
Наука из Прага послала је Змају у дивном 
повезу адресу, у којој „у име чешког народа 
искрено частвујући велнку светковнну све 
браће Срба, шиље своје топле честигке бес- 
мртном пјеснику. Нека се н оне слнју у хар- 
моннју нскреног весеља народа српског на 
свпма крајевима од несрећног Коеова и тамо 
гдје се над гордим Ловћеном уздпже дух 
владнке Његоша, на Бранкову брду Сгра- 
жилову, у пријестоницн обновљеие Србпје, 
па до равне Војводнне.

ГЈедееет година плодног и благосло- 
веног рада!

С радошћу захвалнн гледамо на то 
вријеме од његовога почетка, кад се бурно 
разиграше догађаји, кад је Славенству при- 
јетила опшга опасност. Прнмнвши посве- 
ћење од саме посестрнме Краљевпћа Марка 
Равијојле, и прожмаи духом својег времена 
— Змај-Јовановић створио је умјетничку 
пјесму српску п са два кнтњаста впјенца 
Ђулићи п Ђулицп Увеоцн уздигао је на 
недостпжну висииу. — Мало је коме било 
дано да радом својпм оцрта потпуну слику 
друштвеног п народног жпвота као Змају 
Јовановићу за посљедњнх четрдесет година. 
Износио је пред очи народу српском ропство 
тјелесно п душевно, распаљнвао га је за 
свети бој на Балкану, гдје је требало, и 
благим подсмијевањем п сатпром чистио је 
покварене обичаје друшгвене, но не да нх 
ставља на мучилиште, него да их као 
прави љекар помаже и лнјечп.

А колико ће благоснљања п хвале да 
даде њежни српски подмладак своме чика- 
Јовп, којн га је у толиком пјеемама толпко 
поучавао, забављао и одушевл>авао. Бно је 
свјестан своје задаће, јер

Од вас наро- много чека,
Многи тешки рад,
Ја сам жељан његовати 
Овај свети над.

А као што Змај-Јована славимо као 
првога, посвећенога пјесника-умјетника, 
тако га у животу узнмамо за углед човјека 
часног п дпку народа свога Данас послнје 
толпких патња. нза дуге борбе животне 
има свуколнку радост п вндп награду за 
повјековни рад у напретку народном.

Вјеран је остао рпјечи: Части и 
имену треба служнти!“

Јумсловенска Академнја у Загребу 
поздравила је Змају јубилеј овим дописом.

Велеучени господине!
К педесетој годишњицн Вашега слав- 

нога пјесничкога рада шаље Вам југосла- 
венска академнја знаности и умјетностн, 
према одлуцн своје скупне сједнице од дне 
18 лппња ов. год., најердачнију честитку 
своју...

Небројене а разноврсне Ваше пјесни- 
чке творевине, којпма сте током од педе- 
сет година обдарпвали свој српскн народ; 
одлнчне које дубљином мпсли, које њеж- 
ношћу чувства. које снагом домишљаја, које 
инимп нзврстинами садржаја илп облика, 
састављају Вашему нарцу предрагоцјено 
и непрелазно просвјетно благо, а савијају 
око Вашега чела невен-впенац пјесничке 
славе.

Вам. као слављенику и мпљенику 
пјеснику српскоме, овом светчапом згодом 
југославенска академија знаности и умјет- 
ности, обзирућн се на своје име и подручје, 
и на Вашу у помногих Ваших пјесамах 
очитовану усрдност према хрватскоме на- 
роду, у чнјој стародавној престолници Вп 
од њекога доба стално боравите, изЈављује 
иајсрдачнију своју жељу, да бн Вам Све- 
вишњн удиелио још много и много задо- 
вољна и радом бзагословена живота.

Бог Вас поживо још небројене године 
крјепка, еретна и славна!

Матигрг Хрватска честитала је Змају 
педесетогодишњицу књпжевног рада овим 
дописом:

Славни пјесниче!
„Матица Хрватска“ радо се придру- 

жује свнма онима, који чистим и племе- 
нитнм срцем елаве славу недесетогоди - 
шњнце пјесниковања Вашега.

Бог Вам даде мукотрпан живот, али 
Вгм даде и снагу, да болове и тугу Вашу 
сгвладате богодухом Вашом пјесмом, која 
тече нз срца здрава, а чнста је, богодана, 
племенита н истинпта, како иште од пје- 
сника сама Ваша красна пјесма. Патња н 
радња учпиише Вас мнљеником данашњега 
нашега рода, а осигуравају Вам частио 
н снгурно мјесто краснога узорника у 
будућпм родовнма нашега народа.

Бог Вас ноживио и дао Вам доживјети 
слогу у нашему иароду, на коју Ви у Ва- 
шим пјесмама тако мило опомињете, да се 
узмогнете пуним срцем веселнти бољој 
будућности свега нашега народа.

Дарови Пзмеђу дарова, што је о 
прослави нрпмио ијесник, споменуће.мо 
сљедеће:

Златнп храстов внјенац од српског 
пјевачког друштва у Мостару;

Сребрни лаворов вијенац од Срба 
Загрепчана;

Рељефан лик с.тављеииков, рад Ђоке 
Јовановипа вајара, од Срба у Паризу;

Гусле јаворове од Срба Личана;
Црква у Бранковини са гробовнма 

породнце Ненадовића п кућа пок. Л>уба 
Ненадовнћа, фотографске елпке, од прнја- 
теља из Ваљева.



ке оне узалуд трошит храну, јер ее неке 
гојити како треба.

По ееби ее већ разумије. да чнетота 
гре' I да буде што већа. Свијеже воде 

за пиће тако и за купање свиња 
треба да има у изобиљу, на у уснјех не
тређа еумњати.

Ове неколнке напомене неће бити на 
одмет одгајивачима а и оннма који се 
заннмају гојењем свиња, па зато нх испи- 
сасмо.

„Тежак.4

(0 боровици) један стручњак ово 
пише: Цвијет јој много обилује медом. 
пчеле бивају пуно задовољне богаством 
овога цвијета, који пада баш у најпотреб- 
није доба. Лист и зелени љеторасти снажна 
су храна за краве, овце и козе. Цијелу 
биљку беру и за добре паре продају 
кожарима, који је употребљавају за бојење 
кожа. Оеушени лист меће се у ракију 
стомаклију, коју пију немоћни. На неким 
тржиштима боровница је важан тржишнн 
предмет. Тражња боровнице јача се сваке 
године, а то је најбољи доказ, да су људи 
упознали и оцијенили добре особине њезп- 
не. Боровнице су биле свијеже, сушене 
или нрерађене добро срество за одржавање 
здрагља. Већ се у свијету учестан,, чује: 
„Од кад боровнице једем. љекар мн слабо 
треба.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 25 јуна.

Свадбене припреме.) Велики одбор 
грађана, који се саставио под пресједниш- 
твом г. војводе Божа Петровића, за укра- ( 
шавање вароши и дочекивање гости, већ у ) 
велике развија свој рад. Јучер је стигла ј 
ново устаиовљена гарда. По вароши се већ :
пажа живље крећање и на лицнма весело 1 

расположење, којијем народ очекује, и при- ) 
према ее за срећну свадбу Њ. В. нашега' ! 
оа:иљенога Престолонасљедннка.

(Петровдан.) Као што смо опазили 
већ овијех посљеднијех година, петров- 
дански народни екуп своди се на нобожне 
поклонике, који долазе да приступе ћивоту , 
Светитељеву, већином нз Зете и Приморја.
У очи Петровдана већ је била варош жп- 
вља, особито улнцама, које воде к мана- 
стиру, гдје се цно дан прнступало светоме 
ћнвоту. На великој вечерњп био се слегао 
у манастир силан парод. Њ. В. Господар 
дошао је на вечерњу без иратње. По вечери 
је музика свирала на пјаци а пред Двором. 
по обичају, развијало се народно весеље у 
колима н хоровима са пјевањем; али око 
10 сати од једном се све то прекину, 
усљед вијести, да је умро Њ. Ц. В. Великп 
Књаз Ђорђе Александровпћ. Сјутридан је 
била архијерејска литургија у манастиру, 
на којој је бнла Књажевска Породица.

Из Зете нам пишу:
Прошлога мјесеца преселио се у вјеч- I 

ност капетан поп Мато Поповић нз села 
Махале у Зетн, у 70 години свога живота.

Покојни поп Мато, бно је један од 
најугледнијих п најзаслужнијих Зећана.

На спроводу су му дошлп из Подго- 
рнце окр. кап. г. Милован Џаковнћ и бри- 
гадир г. Јово Мартиновић.

Бог му покој дао! Лака му црна 
земља!

ЦАРИГРАД, 27 јуна. — Султап 
је честитао врло срдачно Краљу 
Милану и Краљу Александру, којн 
су му захвалили најтоплије.

БИОГРАД, 27 јуна. — Говори 
се, да је извршиоц атентата учинио 
пред судом озбиљну исповијед од- 
носно генозе атентата. Министар рата 
Вуковпћ повратио се пз нностран- 
ства. Повратак миннстра-пресједника 
"Борђевнћа очекујо се. Мпнистар Ср- 
бије у Потрограду Сава Грујпћ, 
бивши министар пресједник раднкал- 
ног кабинета, стављен јо на распо- 
ложење. Данас је внше чланова ра- 
дикалне странке уапшвно.

КОМО, 27 јуна. — Страшна 
ватра сасвијем уннштила пзложбу, 
која је бнла приређена у славу сто- 
годишњице Волте. Велпка пггета, 
али није било људскијех жртава.

СОФИЈА, 28 јуна. — Јучер у 
собрању Греков, одговарајући на 
интерпелацију о мећедонској полп- 
тици, рекао је, да влада неће ула- 
гатн силу у којшст Маћедонаца, и

изразно је паду, да ћо ГГорта пај- 
лослије добити увјерење, да влада 
бугарска стојн далеко од нзгрсда у 
Маћедонији.

БИОГРАД. 28 јуна — Уапше- 
но је више свештеннка, мефу њима 
прото Илнћ. Кнежевпћ је сасвијем 
признао кривицу, пзјавивши да јо 
био ангажиран радикалскијем прав- 
цима. Нашли су се документи, којн 
компромитирају особнто министра 
Грујпћа у Петрограду. ЦаЈ) Франц 
Јосиф, а такођо}) п већина владара 
честитали су Краљу Александру. 
Стање Ристнћа иде на боље.

ЦАРИГРАД, 29 јуна. — ТТТеф 
војнпчког кабинета Султанова, мар- 
шал ТПекир-паша кренуо јо пут 
Цетнња, да поднесе чоститањо и да- 
рово Султанове.

БИОГРАД. 29 јуна. — Зва- 
нично је објелодањен Краљов указ, 
којн ттроглашује обсадно стањо и 
пријоки суд у Биограду, н у окру- 
гу биоградском. ГГријеки суд ће 
бпти прнмијењен уапшенијем особа- 
ма због сукривње у атентату. Ове су 
мјере предузете усљод некијех от- 
крића истражног суда, ради јавног 
обезбјеђења. „Одјек“ је престао нз- 
лити.

ПАРИЗ, 29 јуна. — Италијан- 
скп гонерал 'Билета, који јо скоро 
био осуфен због пшнонажа, био је 
помилован поводом 14/7.

СОФИЈА, 29 јуна. — Изван- 
редно засједање собрањо затворено 
је данас престолнијем говојјом, у ком 
се наглашујо да ће одобрење финан- 
сијског уговора подигнути кредит 
државни. Опозиција није присуство- 
вала.

ПЕТРОГРАД, 29 јуна. — Ју- 
чвЈ) у јутро у 9% сата Великн 
Књаз насл>едник гБорђе умро ]’е у 
Абастумапу, услијед хеморогије.

ПЕТРОГРАД, 30 јуна. — Усљод 
смрти Престолонасљедника иарефена 
је корота за три мјесоца. Званично 
је објелодањон I |,арев указ, којн 
проглашује на основн закона о на- 
сљедству свога брата Велпког Књаза 
Михајила Алексаидровића Престоло- 
насљодннком, док Ј Цхј) добпјо спна. 
Поводом смрти Великога Књаза Бор- 
фа била је задушиа служба у кате- 
дралној Исакнјевској цркви, у нри- 
суству дипломатског тијела, графан- 
скпјех п војничкијох властп и офп- 
цнра.

ПАРИЗ 1 јула. — Гонерал 
Дншосно поднпо је извјоштај о ис- 
трази односно генерала Пелио. За- 
кључци нзвјепггаја држо се у тајности.

ВИОГРАД, 2 јула. — Живко 
Анфелнћ, шабачкн префект уаншен 
је. Он јо пздао путнп лист Кпоже- 
вићу. Такофе}) јо уаншен радикалскн 
заступник Бркић.

ПЕТРОГРАД, 2 јула. — Цар 
јо издао роскршгг, захваљујућп вла- 
стима н ресору правосуфа на вјерном 
вршењу дужности, поводом увафања 
реформе правосуђа у свој царевини.

’ ОБЈАВА.

М11пиетарство Фи нанције 
даваће петролије на лицнта- 
цију 20. Августа 1899.

Контрат ће се дати ономе 
који се за најнижу цијену 
обвеже набављати из ипо- 
земства петролије пречишће- 
но најбоље и најпрве врсте 
у ламе и кашете нове н јаке, 
и предавати пх пуне, здраве 
н у најбољем реду па мјеру 
— (децимал) — у државне 
магазине: Бар, Улцињ, Вир. 
Ријека, Нодгорица, Цетиње, 
Његуше и Грахово.

Коптрат ће се учињети 
за 30.000 кашета: — (да се 
предаду у течају од двијего* 
дине, по потреби. — на озна- 
чепа мјеста, тако да не би 
нигда мањкавало петролије, 
нп на једно од појединих 
горе означених мјеста). —

Мшшстарство тражиће од 
иодузимача 600 наполеона 
кауције у готовом новцу.

Оип који бп жељели ли- 
цитирати, морају се па горе 
означенн дан прпјавити у 
Канцеларију Министаретва 
Финанције, ђе ће се држати 
лицитацпја, — од 2 до 5 

! сати по подне; — допијет са 
‘ собом кауцију и ноложит је 
у Министарство, најдаље 20. 
Августа 1899 г. до подпа; 
нначе иеће имати нраво ли- 
цитират.

Цетиње, 11. Јуна 1899. г.
Број 641.

Мипистарство Финанције.

0 В Ј А В А.

!
Возна пошта полази сваки дан од 

Цетиња за Котој) у подне — осим: 
сриједе кога дана полазп у 8 сати у 
јутро и стнже у Котор у 2 сата по 
подне, нма возе са брзовозним иа})0- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата но нодпе нз 
Котора за Рнјоку (Фјуме) и осим 
пегака ког дапа полази у 7 сати 
прије подне и стпже у Котој) у 1 
сат ио подне, пма везе са брзовозним 
па})абродом Лојндовог Д})уштва, којп 
полази нстп дан у 2л/а сата по подне 
пз Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна 
пошта полазп сваког дана у 5 сатп 
у јутро и стиже на Цетпње у 11 
сатн нрпјо подпе.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зн свакп дан у 12 сатп иа подно и 
стпже у Подгорицу у 6 сати ио 
подне.

Из Подгорице за Цетпње нолазп 
сваки дап у 5 сати у јутро и стпже 
на Цетнњо у 11 сати пријо подне.

Из Подгорице за Нпкшиће полазп 
сваки дан у 5 сатп у јутро и стнже 
у Ннкшнће у 11 сатп прије подио.

Из НикшиКа за Подгорпцу иола- 
зп свакп даи у 12 сатп на подне, 
стиже у Подгорпцу 6 сати по нодпо.

С Пристапа за Ба}) полази свакн 
други дап (ночевши на 1 јануара 
ов. год.) у 6 сати прпје нодне, до- 
лазп у Бар у 63/4, полазп пз Бара 
за Биј) у исте даие у 7 сАтп прије 
подне, долазн иа Вир у 12 сати иа 
подне.

С Вира за В<гр полази свакп 
другп даи (иочевшн иа 2 јануара 
ов. год.) у 6 сатп прије подиа, до- 
лази у Ба}> у 11 сати, а полазп за 
Пристан у исте даио у 11сата 
нријо иодие, долази иа Пристап у 
12 сатн на подне, оспм нефељом и 
уторником (у које дапе пма везо са 
иарабродом Даницом), полазп с Вира 
у 9 сати иред подио и стпже иа 
Пристан у 3 сага посље подие.

Цетиње, 13 јануара 1899.

У п р а в а
Ињ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Напомена.
Иароброд Лојдовог друштва полази 

нз Котора за Бар еваког понеђелннка у 5 
сати 113 јутра. долазн у Бар у 10. полази 
за алцнн, у 11' 2 пред подне и продужују

за Крф. дотнчући: Медоу, Драч н Валоне, 
а у повратку нз Крфа долази у А лцин. 
еваке еуботе у 4 еата из јутра. полази за 
Бар у 6, а нз Бара за Котор у 10 пред 
подне.

О б ј а в а.

Спасојо Матов пз Улцнња попгао 
је назад пот годпна у Влашку ода- 
кло се својој женп прве годиие ја- 
вљао. Ево већ четнри да се о по- 
менутоме ншпта не зна, на молбу 
његове жене умољпје се сваки онај, 
којп што о пменованом Спасоју зна, 
да бп доставно.

КАНЦ. ТШНИС. ННОС. Д.ТЕ.1А.

0 б ј а в а.

Пошто се но продаде двокатпа 
кућа с припадајућом баштом Ника 
Васова Новаковића, — налазоћи се 
у старој вароши пород Рибнице, — 
на рок одрефени у 18-том б})оју 
„Еласа Црногарца“ ово годнне, због 
ниске цијоне; с тога се иста кућа, 
која је нзрађена по новом плану, 
дуга 12, а широка 6 метара, поново 
пзноси на јавном ннканту.

Ко би желио поменуту кућу, 
купити, нека се пријави потписатој 
управи 28 Јула тек. год., којег ћо 
се дана иста уступити понудноцу 
највише циЈ'ене, а за новце ће се 
куиац куће чекатн до 26 октобра 
ово године.

К броју 198.
IV. 1899. 158.
Подгорица, 21 Јуна 1899 г.

УНРАВА ВАРОШН ПОДРОРИЦЕ.
БР°Ј 60

0 б ј а в а.

Пошто со нпјо иродала једно- 
I катна кућа пок. Јована Ристова Ра- 
дуновића, налазоћа се у Мпрковој 
варопш, на рок одрофени у 13-том 
броју „Еласа Црногорца“ ов. год. 
због нпске цпјоно; с тога се иста 
кућа, која јо дуга 15, а широка 6 
мотара, ионово нзносп па јавпом

' ннканту.
Ко бп жолио помоиуту кућу 

купити, нека се пријави потписатој 
управн 27 Јула ов. год., којег ћо 
со дана пста уступити понудиоцу 
највише цпјоне, а за повце ћо со 
купац куће чекати до 15 октобра 
ове годнно.

К броју 231.
IV. 1899. 178.
Подгорица, 21 Јуна 1899 г.

УНРАВА ВАР0ШИ ПОДГОРИЦЕ.
ВР°ИА ,2-31 
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Јављам мојим нријате- 
љима п иознаницима да сам 
отворио „каФану и гостиони- 
ИУ/ У кући комаидпра Ма- 
таиовића са добром послу- 
гом и умјереном цијепом. 
„Катуиска улица/ Број 77.

Ц е т и њ е.
Иеро Тановић.

ер°Ј 62
28
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